

УДК 94(571)

Главная забота в истории социального общества

Ю.А. Петрушин

Иркутский государственный университет путей сообщения, ул. Чернышевского 15, Иркутск, Россия
natali.swatos@yandex.ru

Статья поступила 6.04.2017, принята 23.05.2017

Рецензируется монография Е.Н. Афанасовой «Охрана материнства и детства в Восточной Сибири в 1920–30-х гг.», посвященная изучению реализации государственной политики в сфере социальной защиты женщин и детей как системы организационно-правовых форм и методов. Анализируются малоизученные проблемы социальной политики, в частности, становление и развитие системы медицинской помощи женскому и детскому населению, устройству и социализация детей, оставшихся без попечения родителей.

Ключевые слова: Восточная Сибирь; охрана материнства и детства; социальная политика.

The main concern in the history of social society

Yu.A. Petrushin

Irkutsk State Transport University; 15, Chernyshevskiy St., Irkutsk, Russia
natali.swatos@yandex.ru

Received 6.04.2017, accepted 23.05.2017

The monograph of E.N. Afanasyova "Protection of motherhood and childhood in Eastern Siberia in the 1920s and 1930s", devoted to the study of the implementation of state policy in the sphere of social protection of women and children as a system of organizational and legal forms and methods, is reviewed. Little-studied problems of social policy are analyzed; in particular, the establishment and development of a system of medical care for women and children, the organization and socialization of children left without parental care.

Key words: Eastern Siberia; motherhood and childhood protection; social policy.

Монография Е.Н. Афанасовой посвящена изучению реализации государственной социальной политики в области охраны материнства и детства на территории Восточной Сибири в 1920–30-х гг. Историческим содержанием данного периода стало формирование патерналистской модели социальной политики, направленной на всеобщий охват населения системой государственного социального обеспечения. В этот период происходил активный поиск наиболее эффективных организационно-правовых форм охраны материнства и детства, процесс перехода от единичных, нередко хаотичных мероприятий к государственной социальной политике как сложившейся системе организационно-правовых форм и методов.

Научную и практическую значимость монографии Е.Н. Афанасовой усиливает то обстоятельство, что в настоящее время на федеральном и региональном уровне идет активный поиск наиболее эффективных форм и методов охраны материнства и детства, направленных на укрепление женского и детского здоровья, создание условий для получения доступной и качественной медицинской помощи детям и матерям, снижение материнской, младенческой и детской смертности.

Работа Е.Н. Афанасовой является первым комплексным историческим исследованием, посвященным охране материнства и детства на территории Восточной Сибири. Достоинством работы является использование ав-

тором материалов фондов центральных и региональных архивов — Государственного архива Российской Федерации, Российского государственного архива экономики, государственных архивов Красноярского края, Иркутской области и Забайкальского края, национальных архивов Республики Бурятия и Республики Саха (Якутия).

Структура монографии хорошо продумана и обоснована.

Первая глава посвящена изучению становления медицинской помощи женскому и детскому населению в Восточной Сибири в 1920-х гг. Автор исследует процесс становления системы акушерско-гинекологической и педиатрической помощи, уровень кадрового обеспечения существующих учреждений охраны женского и детского здоровья, материально-технические условия их деятельности. Несомненный интерес представляет изучение процесса постепенного перехода от практики деторождения в домашних условиях, преобладающей в дореволюционный период, к пользованию услугами государственных медицинских учреждений. Автор отмечает, что «причиной недостаточно развитого родовспоможения на селе в течение 1920-х гг. являлось не отсутствие медицинской помощи, а отсутствие доверия сельских жителей к акушеркам» (с. 18). В национальных регионах Восточной Сибири коренные жители предпочитали доверять свое здоровье шаманам и ламам.

Утвердившиеся в бытовой культуре традиции и суеверия потребовали проведения просветительской работы, поиска новых организационных форм оказания акушерской помощи, таких как передвижные юрты, услуги акушерки в домашних условиях. Автор, уделяя внимание формированию национальных медицинских кадров, отмечает, что «открытие фельдшерско-акушерских школ в Восточной Сибири отставало по времени от центральной части государства, а немногочисленные подготовленные в Восточно-Сибирском регионе медицинские кадры не могли удовлетворить все потребности в квалифицированных медицинских кадрах, так как количество подготовленных в регионе выпускников не соответствовало темпам роста количества учреждений акушерско-гинекологической помощи» (с. 31).

Освещая вопрос становления системы охраны здоровья детей в 1920-х гг., автор показывает процесс создания и условия деятельности детских амбулаторий, больниц, консультаций, молочных кухонь, санитарных лагерей. Уделено внимание таким аспектам развития детской медицинской помощи, как консультационная помощь, вакцинация детей, санитарно-просветительская деятельность, работа по сокращению таких распространенных среди детей заболеваний, как трахома и туберкулез. Исследователь отмечает, что «серьезными препятствиями охраны здоровья детей стали ограниченные финансовые возможности советского государства, недостаточное количество медицинского персонала, постоянно возрастающие потребности населения» (с. 45).

Во второй главе автор исследует развитие медицинской помощи женскому и детскому населению в Восточной Сибири в 1930-х гг. Отличительными особенностями данного периода стали институционализация государственной политики охраны женского и детского здоровья, завершение формирования системы медицинских учреждений, усиление государственного контроля приватной сферы материнства и детства. Автор, используя обширный эмпирический материал, показывает резкое увеличение количества родильных коек, роддомов, женских консультаций, посещаемости данных учреждений, кадровой обеспеченности. Е.Н. Афанасова обращает внимание на недостаточное внимание со стороны государства охране репродуктивного здоровья женщин, неудовлетворительные условия пребывания в учреждениях акушерско-гинекологической помощи.

Изучая развитие медицинской помощи детскому населению, автор отмечает, что количественный рост медицинских учреждений не соответствовал возрастающим потребностям населения, а качество медицинского обслуживания оставалось на низком уровне. В монографии уделено внимание изменению функциональной направленности детских учреждений, развитию детских консультаций, появлению в них социально-правовых кабинетов, превращению молочных кухонь в учреждения общественного питания. Наряду с этим автор отмечает на-

личие в системе медицинской помощи детскому населению нерешенных кадровых и материально-технических проблем. Е.Н. Афанасова показывает, что резкий рост количественных показателей системы государственных учреждений охраны материнства и детства и охвата ими населения не привел к улучшению качественных показателей медицинского обслуживания. Исследователь делает закономерный вывод, что крайне низкий уровень материально-технического и санитарного состояния, а также недостаточная кадровая обеспеченность не позволяли созданным медицинским учреждениям эффективно выполнять возложенные на них задачи. Большая часть созданных государственных учреждений размещалась в крупных городских населенных пунктах, что приводило к диспропорции охвата городского и сельского населения.

Третья глава посвящена реализации государственной политики в отношении детей, оставшихся без попечения родителей, на территории Восточной Сибири в 1920–30-х гг. Узловым стержнем главы является анализ мероприятий по устройству детей и их дальнейшей социализации. Автор рассмотрел размещение беспризорных детей в приемные пункты, особенности деятельности детских домов как наиболее распространенного типа детских учреждений. В качестве основных проблем деятельности детских домов автор выделил переполненность учреждений, отсутствие подготовленного педагогического состава, непригодные помещения, некачественное питание, нарушение санитарных норм. Не обошел вниманием исследователь особенности повседневной жизни детей в государственных учреждениях. В работе систематизированы и представлены в виде таблиц сведения о ко-

личестве детских учреждений на территории Восточной Сибири.

В заключении исследователем сделаны выводы, подведены итоги научного исследования, вытекающие из содержания работы.

Работа содержит приложение, в котором систематизированы и представлены в виде таблиц статистические сведения, отражающие количественные и качественные индикативные показатели осуществления охраны материнства и детства в Восточной Сибири в 1920–30-х гг. Не обойдены вниманием опубликованные в монографии сведения о количестве учреждений охраны материнства и детства, кадровом составе, их динамике.

Как и каждый труд, данная монография не лишена отдельных недостатков. Стремясь обнародовать обширный источниковый материал, автор в некоторых случаях перенасыщает текст однотипными примерами. Напрашивается вывод об эффективности проводимой властью социальной политики.

В целом, оценивая монографию Е.Н. Афанасовой, можно отметить, что автору удалось комплексно реконструировать историческую картину осуществления охраны материнства и детства в Восточной Сибири. Многие использованные архивные материалы были введены в научный оборот впервые, степень обобщения материалов говорит о зрелой источниковедческой и историографической культуре исследователя. Работа Е.Н. Афанасовой вносит свой вклад в изучение истории социальной политики советского государства в 1920–30-е гг.

Литература

1. Афанасова Е. Н. Охрана материнства и детства в Восточной Сибири в 1920-1930-х гг. Иркутск: ИрГУПС, 2016. 176 с.